Examen du baccalauréat Session principale
Session de Juin 2016
Section : Sport

Epreuve : Mathématiques

Exercice 1

u, = 2016

Soit (u,)la suite définie sur N par :
l'In+l

= %(un —2015) + 2015, pourtout ne N
1 1 1

Da) u, = =(u, —2015)+ 2015 = =(2016 —2015) + 2015 = — + 2015
e e e

u, = Z(u, - 2015)+ 2015 = 2 (L + 2015 - 2015) + 2015 = = + 2015
Z et e e e?

b) (U, =) — (U, —u, ) = [(e—lﬁ 2015) —(é+ 2015)}-[(? 2015) —2016)
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c)Ona (u, —u,)—(u, —u,) =0, c'est & dire u, —u, # u, —u, , d'ol (u,) n’est pas une suite
arithmétique.
2a)Ona:u,, = E(un —2015) + 2015, pour tout n € N.
e
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u,,—-u, =—(u,—2015)+2015-u,
e

n+1

-1y —u ~Lx2015+ 2015
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b) Montrons par récurrence que u, > 2015, pour tout n € N.
e U, =2016 >2015 d’'ou I'inégalité est vérifiée pour n=0.
e Soit neN. Supposons que l'inégalité est vraie pour n. C'est-a-dire u, > 2015.
e Montrons que l'inégalité est vraie pour n+1.



Ona u,>2015= u_—2015>0
:>§(un—2015)>0

::>%(un—2015)+2015:>2015

=u,,>2015

n+1

D’ou I'inégalité est vraie pour n+1.
Ainsi d’aprés le principe de raisonnement par récurrence, u, > 2015, pour tout ne N

c)Ona:u,,,—u, = (1—1)(un —2015), pour tout ne N.
e

Or —-1<0 et pourtout ne N, u, >2015,d'ou u,, ,—u, <0, pour tout ne N.
Parsuite u_ ., <u,, pour tout n e N. Ainsi la suite (u,) estdécroissante.
3)a) Soit (v,)la suite définie par v, =u, —2, pour tout ne N.

V., =U,, —2015= %(un —2015) = %vn.

D’ou (v ) est une suite géométrique de raison — et de premier terme v,
e

V, =U, —2015=2016-2015 =1.

, o : 1 .
b) (vn) est une suite géométrique de raison — et de premier terme 'V, =1.
e

:—Xl:—n'

’ 1 1
j Vo =— pour tout ne N,
e e

Onav, = (—

e

c) v, =u,—2015, pour toutneN < u, =v, +2015, pour toutne N
Su, = e—ln +2015=e"+2015.

d) limu, = lime ™" +2015=2015, car lime™ =0.
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In(2016) = 7,60 d'ou n, = 8.



Exercice 2

Une urne contient 5 boules numérotées : 1, 1, 2, 2, 3.
On tire simultanément et au hasard deux boules de l'urne.

|
1) Soit Q l'univers des cas possibles. On a Card(Q)=CZ = —— = =10.

A : « Les deux boules tirées portent le méme numeéro».
C'est-a-dire tirer les deux boules qui portent le numéro 1 ou les deux boules qui portent le
numéro 2.
o(A) = C:+C2 :1+1:£:£_
10 10 10 5
B : «Parmi les boules tirées, une seule porte le numéro 1».
C'est-a-dire tirer une boule parmi les 2 portant le numéro 1, et une boule parmi les autres (qui
portent le numéro 2 ou 3).
o(B) = C;xC; _2x3 :Ezg_
10 10 10 5
C : «Les deux boules tirées portent le méme numéro ou une seule d’entre elles porte le
numéro 1 ».
On peut remarquer que C=AUB. D’ou p(C) =p(AUB)=p(A)+p(B) puisque A et B sont
deux évenements incompatibles.
P(C) = P(AUB) = P(A) +P(B) =5 +2 —=-
2) Soit X la variable aléatoire qui, a chaque tirage de deux boules, associe le nombre de boules
portant un numeéro impair tirées.
a) Lors d’un tirage de deux boules, on peut obtenir 1 boule portant un numéro impair ou deux
ou aucune. D’ol X(Q)={0,1 2}.

(X=0): « Aucune boule portant un numéro impair est tirée », cela veut dire « tirer deux

boules portant le numéro 2 ». p(X=0) = %
(X=1): « Une seule boule portant un numéro impair est tirée », cela veut dire « tirer une
e . , , C;xC, 6
boule portant un numéro impair et I'autre portant le numéro 2 ». p(X=1) = 10 10
(X=2): « Deux boules portant des numéros impairs sont tirées».
(X=2)= C_§ _3
PA=9=0 " 10
On peut résumer la loi de probabilité de la variable aléatoire X dans le tableau suivant :
Xi 0 1 2
1 6 3
pi Y Y s
10 10 10

b) Soit p la probabilité d’avoir au moins une boule portant un numéro impair.

6 3 9
Onap=pX>)=p(X=)+p(X=2)=—+—=—=0,9.
p=p(X=1)=p(X=1)+p( )=16"10 " 1o
c) L’espérance mathématique de X : E(X)sz%—l—le—FZx 3 _12_

2212
1071010



Exercice 3

f(x)=e*"?; x € IR. (C) sa courbe représentative dans un repére orthogonal (O,T, f).
Da) lim f(x)= lim e = |lim e*e "* =0, car lim e* =0.

X——00 X——00

lim f(x)= lim e = lim e*e "? = 4o, car lim e* = +oc.

X—+400 X—+00 X—+00 X—+00
b) f(x)=e*"?: x cIR.
f'X)=(x—In2)' e =" : xcIR.
c)Ona f'(x)=e*""*>0; pour tout x € IR.Le tableau de variation de f :

d) T la tangente a la courbe (C) au point d’abscisse 0.

T:y=f'(0)x+f0)=e ™ x+e " = %(erl).

1
T:y=—(X+12.
y 2(+)

2)a) f(In2) =€e"* "> =e® =1, d'ol le point A(In2, 1) € (C).
f(2In2) =e*"* " —e"? =2 d'ol le point B(2In2, 2) € (C).

b) Soit D la droite d’équationy = % X.
n
Pour x=1In2 ; y= % In2=1; d'oule point A(In2,1) € D.
n

Pour x—=2In2 : y— % «2In2 =2 d'otl le point B(2In2, 2) €D.
n
Les points A et B appartiennent a la droite D, d’'ou D = (AB).
Ainsi une équation de la droite (AB) est y = % X.
n

c) Voir 'annexe.

3)a) On peut remarquer d’aprés le graphique que la droite (AB) est au-dessus de la courbe (C)

dans l'intervalle In2, 2In2 . D’ou % x > f(x), pour tout x € In2, 2In2
n

x—In2

1 x > f(x), pour tout x € In2, 2In2 @i X>e

, pour tout x € In2, 2In2
In2 In2

& % x—e* "2 >0, pour tout x € In2, 2In2
n

b) F(x) = T12x2 —e“" . xelR.
n

F'(X) = ixz—e*Ir12 =ix—exf'”2; x € IR.
2In2 In2

Ona % x—e* "2 >0, pour tout x € In2, 2In2 , d’ots F'(x) >0, pour tout x € In2, 2In2 .
n



Par suite F est croissante sur In2, 2In2 .

4) Soit S l'aire, en unité d’aire, de la partie du plan limitée par la courbe (C), les droites
d’équations x=1In2, x =2In2 et la droite (AB).

Zm[i x—ex'”z]dx = flzzlnzF'(X)dx

In2

In2

2In2

= F(x) 2" = F(2In2)~F(In2)

— i 2 A2In2-n2 | i 2 4ln2-n2
_[2In2(2|n2) © ] [2In2(ln2) ¢

= (2In2)—e"? —[%InZ—l]

= 2ln2-2 —[EInZ—lJ :§In2—1u.a
2 2
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